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P R O T O K O L L 

 
über die 6. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Donnerstag, den 26.04.2018, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/009/2018  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 21:55 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Marcus Hohlweck  
Michele André Junkereit  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann ab 19.37 Uhr 
Christoph Meergans  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Gäste 
Gast/Gäste Frau Harting, Regionalmanagerin ILE-Melle 

Zuhörer 
Zuhörer 2 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 05.12.2017  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  6   ILE in Bruchmühlen  
TOP  7   Vergabe von Ortsratsmitteln 2018  
TOP  8   Bericht Arbeitskreis "Partnerschaft Cires les Mello"  
TOP  9   Entwicklung Bahnhofsgebäude und Umfeld  
TOP  10   Deckenerneuerungsprogramm Bruchmühlen  
TOP  11   weitere Nutzung Beachvolleyballfeld  
TOP  12   Finanzcontrollingbericht für den Ortsrat Bruchmühlen zum 

Stichtag 31.12.2017 
Vorlage: 2018/0076 

 

TOP  13   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Herr Pleister bemängelt, dass nach Änderung der Vorfahrtsregelung Hünenburgweg  
dort keine zusätzlichen Straßenmarkierungen aufgebracht wurden. Am Sandhorstweg seien 
diese vorhanden. Außerdem halte er die Beschilderung Zone 30/Ortstafel Straße Zur 
Waldkirche für verwirrend. Am Hünenburgweg/Einmündung K 207 sei die Straßeneinsicht 
nicht gegeben. Er fragt an, warum auf dem Hünenburgweg Treckerverkehr zugelassen sei 
und dieser nicht über die K 207 Richtung Riemsloh abgeleitet werden könne, wann die 
Zuwegung zum Neubaugebiet „Zur Waldkirche“ geregelt sei, ob das dort geplante 
Regenrückhaltebecken die Wassermassen tatsächlich aufnehme und wieso an der K 206 
zwischen Neulandwinkel und Schnatweg kein Haltverbot eingerichtet werde. 
 
Ortsbürgermeister erklärt zu den Anfragen, das hinsichtlich der Fahrbahnmarkierungen 
Sandhorstweg dies dem Ordnungsamt gemeldet wurde. 
Bzgl. der Beschilderung Straße Zur Waldkirche, Treckerverkehr, Straßeneinsicht 
Hünenburgweg und Haltverbot K 206 könne nur persönliche Ansprache sowie die 
Sorgsamkeitspflicht aller Verkehrsteilnehmer etwas ändern. 
Bis zur Fertigstellung der Baustraße im Neubaugebiet „Zur Waldkirche“ bleibe die derzeitige 
Zufahrt bestehen. Das Regenrückhaltebecken soll der Verbesserung der Oberflächen-
entwässerung dienen und eine deutliche Entlastung in diesem Bereich bringen. Die Praxis 
müsse dies zeigen. 
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 05.12.2017  
   
Das Protokoll vom 05.12.2017 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten 
Sitzung Geburtstag feiern konnten. 
 
Er berichtet zu Terminen/Veranstaltungen, die er seit der letzten Sitzung besucht habe. 
Weitere Berichte: 
-Am 10.03. fand die alljährliche Frühjahrsputzaktion statt. Ein Dank gelte allen Teilnehmern. 
-Stellungnahme zum LKW-Parken am Lidl unter TOP 5.2 
-Straßenausbaubeginn Schweizer Weg wohl erst in 2019 
-Keine neuen Erkenntnisse zur Situation Lidl-Neubau, Verzögerung Breitbandausbau und 
freie W-LAN-Zugänge in Bruchmühlen 
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-Beratung B-Plan „Sandhorst I“vermutlich in der Juni-Sitzung des Fach-ausschusses 
-Einwohnerstatistik fällt für Bruchmühlen positiv aus. Baulandausweisung ist erforderlich 
-Die Aufstellung von je einem Container am Kindergarten und an der Hünenburg sowie 
Neuordnung der Gruppen sollen zunächst die Unterbringung der Kinder sicherstellen. 
-An der Sandhorstschule entfällt durch Umordnung der Klassenräume die Erfordernis zur 
Installation eines Fahrstuhls. 
-Die ILE-Projektgruppe habe erneut getagt. Weitere Erläuterungen unter TOP 6  
-Dank an Horst Ballmeyer für die Verteilung des Veranstaltungskalenders 2018.  
 
 
TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke informiert wie folgt: 
 
-Nach Stellungnahme des Ordnungsamtes und aufgrund Auswertung der Unfallzahlen wird 
die Aufstellung von Pollern am Gehweg Lidl/Spenger Str. nicht befürwortet. 
-Nach erfolgter Geschwindigkeitsmessungen sieht das Ordnungsamt keinen 
Handlungsbedarf, am Hünenburgweg außerhalb der Ortslage eine Geschwindig-
keitsreduzierung auf 50 km/h anzuordnen. 
-Da am Hünenburgweg innerhalb Zone 30 keine besonderen Gefahrenstellen bestünden, 
seien dem Ordnungsamt keine Anhaltspunkte gegeben, dort zusätzlich Straßenpiktogramme 
aufzubringen. 
-Die Altglascontainer an der Meller Straße (Stichweg Umkleidegebäude) wurden in den 
Bereich ZOB versetzt. 
-Nach Aussage des Tiefbauamtes sind für den Straßenausbau Schweizer Weg in 2018 
Kanaluntersuchungen und Planungen vorgesehen. 
-Zur Aufnahme in die Schöffenvorschlagsliste haben sich bereits fünf Personen aus dem 
Stadtteil Bruchmühlen beworben. Die Gesamtliste wird vom Rat in der Juni-Sitzung. Die 
Ortsräte sind dazu anzuhören. 
 
Der Ortsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
(Anm. Verwaltung: Vorlage/Gesamt-Schöffenvorschlagsliste als Protokollanlage)  
 
 
TOP  6   ILE in Bruchmühlen  
   
Frau Harting informiert zum Inhalt des ILEK, den Fördermöglichkeiten und gibt Erläuterungen 
zu bisher beantragten Projekten. Für dieses Jahr wurden Fördermittel nur für einen Antrag 
aus Melle bewilligt. Die Antragsteller könnten aber, beliebig oft, abgelehnte und ggf. 
überarbeitete Anträge, neu stellen.  
 
Frau Tiemann sieht die Gefahr, dass eine „Doppelung“ aufgrund von Neuanträgen und 
erneuter Antragstellung abgelehnter Anträge eintreten könnte. 
 
Auf Anfrage von Herrn Notbusch erklärt Frau Harting, dass die Höhe der jährlich zur 
Verfügung stehenden Fördermittel unter Berücksichtigung der einzelnen Projektgruppen 
variiere.  
 
Frau Tiemann fragt nach der Fördermöglichkeit für die Anschaffung von Bodenplatten 
für die Mehrzweckhalle und die Errichtung von Gebäudeteilen. 
 
Frau Harting sieht hier Möglichkeiten und zeigt die einzuhaltenden Kriterien, wie u.a. 
Zugänglichkeit für die Öffentlichkeit auf. 
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Ortsbürgermeister spricht sich dafür aus, in der ILEK-Gruppe des Ortsrates über 
mögliche Projekte für Bruchmühlen zu beraten. Die Projekte müssen einem antrag- 
stellendem Verein zuzuordnen sein und Antragsfristen berücksichtigt werden. 
 
Frau Tiemann bittet um Prüfung, ob hinsichtlich der Bahnhofnutzung ein Förderantrag 
der WBG gestellt werden könnte.  
 
Auf Anfrage von Ortsbürgermeister, Herrn Hellmann und Frau Tiemann erläutert Frau 
Harting die prozentualen Fördermöglichkeiten bei eingereichten Anträgen. Sie geht dabei  
auf Berücksichtigung von Eigenleistung und Arbeitszeit der Antragsteller sowie 
Sponsoring ein. Abschließend bietet sie an, bei Antragstellungen behilflich zu sein. 
 
 
TOP  7   Vergabe von Ortsratsmitteln 2018  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für nachfolgende Zuschussgewährungen 
aus Ortsratsmitteln 2018 aus: 
 
-250 EUR an die Voltigiergruppe des RuF Bruchmühlen 
-500 EUR an das Partnerschaftskomitee 
 
 
TOP  8   Bericht Arbeitskreis "Partnerschaft Cires les Mello"  
   
Herr Junkereit informiert zur Gründungsversammlung des Fördervereins „Partnerschaft 
Bruchmühlen-Cires les Mello e.V“ am 17.04.2018. 
Als erste Vorsitzende wurde Martina Gerker und als zweite Vorsitzende Martine Bonnechére 
gewählt. Am 22.05. finde die erste Mitgliederversammlung mit Wahl der Beisitzer statt. 
 
Ortsbürgermeister ergänzt, dass er als Ortsbürgermeister automatisch Beisitzer sei. Zum 
Besuchstermin aus Cires les Mello im Juni lade er alle Orts-ratsmitglieder ein. 
Auf Nachfrage von Herrn Wiegmann erklärt Ortsbürgermeister, dass das bisherige 
Partnerschaftskomitee im neuen Verein aufgehe und Martina Gerker somit 
„Partnerschaftspräsidentin“ sei.  
 
 
TOP  9   Entwicklung Bahnhofsgebäude und Umfeld  
   
Ortsbürgermeister berichtet, dass die WBG das Bahnhofsgebäude gekauft habe. 
Er stellt das Thema „weitere Nutzung des Gebäudes und Umfeldes“ zur Diskussion. 
 
An der Diskussion beteiligen sich Frau Tiemann, Herr Notbusch, Herr Hohlweck und  
Herr Hellmann. Wünschenswert sei eine attraktive Umfeldgestaltung und verschiedene 
Möglichkeiten zur Gebäudenutzung, ggf. auch Abriss, seien denkbar.  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus, in die Planungen zur weiteren Nutzung des 
Bahnhofgebäudes sowie des Umfeldes einbezogen zu werden. 
Die WBG wird gebeten, dem Ortsrat eine Gebäudebesichtigung zu ermöglichen und das 
bauliche Gutachten zur Kenntnis zu geben, damit eine Stellungnahme abgegeben werden 
kann.  
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TOP  10   Deckenerneuerungsprogramm Bruchmühlen  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die in der Anlage beigefügte Prioritätenliste zum 
Deckenbau 2018 aus. 
Für das Deckenbauprogramm 2019-2021 wird die Straße Höhenweg als Erst- und die Straße 
Thödeweg als Zweitmaßnahme benannt.  
 
 
TOP  11   weitere Nutzung Beachvolleyballfeld  
   
Herr Junkereit spricht sich für den Bau eines Soccerfeldes aus. Dies wünsche sich auch die 
Schulleitung. 
 
Ortsbürgermeister verweist auf mögliche Kosten und Sponsoring beim Bau eines 
Soccerfeldes. 
 
Herr Notbusch äußert den Wunsch des Hausmeisters, das Feld mit Rasen einsäen zu 
wollen.  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die Umgestaltung des Arreals “Beachvolleyballfeld“ 
aus. Diese soll in Absprache mit dem Schulhausmeister Hübner erfolgen, der die Pflege 
übernimmt. Ortsratsmitglied Notbusch wird hierzu die Abstimmungsgespräche führen.  
 
 
TOP  12   Finanzcontrollingbericht für den Ortsrat Bruchmühlen zum 

Stichtag 31.12.2017 
Vorlage: 2018/0076 

 

   
Der Sachverhalt wird von den Ortsratsmitgliedern zur Kenntnis genommen.  
 
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
   
Keine .  
 
 
 
17.05.2018 
gez. Uffmann 
 

   03.05.2018 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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